

爱义乌

星期一 总第7987期 今日8版

农历癸卯年五月廿三 2023年7月

新闻热线:0579-85381110 0579-85360000 ✓ 国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78

# 双江湖的前世今生

# 渡磬桥:廊桥飞渡古寺存

渡磬桥,因寺得名。佛堂镇内主要商业大街之一,身处渡磬寺 旁,连同途经的一座大桥,分别被命名为渡磬路、渡磬桥。

距今短短30年的历史,渡磬桥见证了佛堂发展最为快速的时 代。如今,渡磬桥改造重建工程即将完工,该桥与佛堂古镇伏虎 桥、万善浮桥等遥相呼应,成为佛堂古镇"一江两岸三桥"及佛堂 交通"四纵三横"规划布局中的重要部分,助力双江湖新区建设。

# 市场采购,让小商品出海变简单

## 

□ 全媒体记者 吴峰宇

小规模、多品种的小商品拼箱出 口,是义乌外贸订单的重要组成部分。 2013年4月,商务部等八部委联合发函 同意在义乌试行市场采购贸易方式。十 年来,义乌首创的这种贸易方式,如雨 后春笋般快速成长,让小商品出口变得

#### 集装箱里的"世界超市" 通关单证作业进入"秒时代"

日前,在紧邻国际商贸城的义乌港 海关监管场所,满载着货物的集卡车穿 梭其中,一派繁忙景象。上午10点,义乌 海关工作人员龚冬冬与同事刚为一辆满 载各类小商品的集卡车施加海关关锁。 这票以市场采购贸易方式出口的货物, 由义乌市万顺报关代理有限公司当日通 过国际贸易"单一窗口"申报,并在义乌 海关完成通关手续办理。

龚冬冬介绍,这种为义乌外贸量身 定制的新型贸易方式,为专业市场的广 大商户们搭建了一个低成本、高效率的

68立方米的空间,两个标准集装箱 被装卸工塞满了。万顺报关代理有限公 司业务主管吴美杏对着货品清单边核验 边说,传统模式下,每类商品都要报关, 一个集装箱往往只装一两类货。有了市 场采购贸易方式后,符合条件的商品可 以实施简化申报,一个集装箱可以集拼 几十种甚至上百种货物,俨然就是一个 小型的"世界超市"。

管得住、通得快、可溯源,是市场采 购贸易方式带来的便利化。为了支持和 推进这项工作,国家部委、海关总署出台 了多项便利措施。海关率先实施了"分类 通关改革",小商品通关的"高速公路"也 随之正式开辟。2013年1月,义乌海关开 展"转关无纸化改革";2014年4月,推出 "通关无纸化改革",至此,企业不出家门

就可以在电脑上完成报关流程,大部分 守法合规报关单证实现电脑自动审核。 义乌小商品通关单证作业也随之进入 "秒时代"。

"每天通过市场采购贸易方式,申报 出口货物有50票左右,全部在国际贸易 单一窗口无纸化报关,既方便又快捷。"

十年磨一剑。义乌种下的"市场采 购"之花,结出累累硕果,成为我省外贸 出口增长的重要引擎。今年1-5月,义乌 市通过市场采购贸易方式出口1462.2亿 元,增长14.6%,占义乌市出口总值的

#### 小额小批量助力市场采购出口增长

"已生成电子底账。"不久前,义乌市 贝恩商品采购有限责任公司的业务员欧 鸣收到了5份出口化妆品的"电子底账" 回执,每一份从提交完成到获得电子底 账均耗时不到半分钟。

"小额小批量真的非常方便!有了电 子底账,我们就可以直接出口报关申报 了。"欧鸣提到的"小额小批量"是海关充 分调研后,针对市场采购贸易方式推出 的申报前检验监管模式:即市场采购出

口单一商品符合货值不超过1000美元 或是重量不超过50公斤等条件的,可适 用"小额小批量",实施检验检疫自动审 单、快速签发电子底账。

欧鸣表示,公司近期接的化妆品订 单大多是小金额的,这样的小订单国外 客户市场需求很大。但是化妆品出口需 要获得电子底账才能报关,按照一般贸 易方式进行申报前检验,至少需要一两 天的时间才能获得电子底账。现在,通过 市场采购"小额小批量"方式出口,公司 直接在义乌市场采购综合联网信息平台 申报,快速获取电子底账,大大节省了时

"小额小批量监管模式的出台,非常 契合市场采购出口法检商品面临的商品 品种多、单一品种数量少、通关时效要求 高的实际需求,自推出以来受到中小企 业欢迎。"义乌海关综合业务一科科长郑 杨元说。

2022年7月,海关总署出台促进市 场采购贸易健康发展相关措施,除了失 信企业,其他企业均可适用小额小批量 政策,通关时间和成本进一步压缩,极大 激发了市场活力。

(下转第五版)

## 我市召开2023年慈善年中工作汇报会 推进慈善事业高质量发展

□ 全媒体记者 傅柏琳

本报讯 7月7日下午,2023年慈善 年中工作汇报会在赤岸镇召开。市人大 常委会主任、市慈善总会会长丁政参加。

会上,全市14个慈善分会相关负责 人先后汇报相关工作情况、工作计划,市 慈善总会相关负责人作工作总结、工作 计划,市民政局相关负责人布置了第三 届慈善奖有关工作。今年上半年,市慈善

总工共募集善款 1008 万元, 慈善支出 1575万元,慈善活动的开展也得到了社 会各界的一致好评,并荣获了2022年度 浙江省慈善联合总会先进会员单位。截 至今年6月底,全市共建立10万元村(社 区)帮扶资金97个累计募集金额1366万 元(含募集中),46个村(社区)建立慈善 帮扶资金。其中,北苑街道16个社区帮 扶资金率先实现全覆盖,稠江街道13个 社区帮扶资金实现全覆盖,村社综合完

成率达 43.24%

会议对我市慈善工作取得的成效表 示肯定。近年来,在市委、市政府的重视 和领导下,我市慈善事业取得了长足发 展,在全面建成小康社会、支持民生兜底 社会福利事业、助力疫情防控等方面发 挥了积极作用。会议指出,要增强使命担 当,进一步提高政治站位,坚持用党的二 十大精神引领慈善事业发展,充分理解 慈善事业的重要性以及其发展的光明前

程,积极参与到慈善事业当中。要抓好重 点,开展好"慈善一日捐"活动,用公益数 字化来推动慈善工作的转型升级,将慈 善基金用到需要帮助的地方;不断完善 慈善组织体系,健全完善分会、工作站体 制机制;加强慈善文化宣传,挖掘慈善文 化资源。要形成合力,提高慈善工作整体 实效,增强公信力,扩大影响力,积极动 员全社会参与支持慈善事业,营造慈善 事业发展的良好氛围。

## 佛堂开展防溺水 应急救援演练

7月6日下午,佛堂镇综治中心联 合消防、应急、派出所等部门,在该镇 蜀墅塘水库开展防溺水应急救援演练 现场会,进一步筑好防溺水安全防线。

随着一声号令,队员们迅速登艇。 冲锋艇像离弦的箭快速驶离岸边,到 达演练指定地点。随着演练正式开始, 冲锋艇在宽阔的河面上做环绕行驶, 相继开展原地停靠、搜救、自救以及抛 投救生圈。此外,队员们还开展了皮划 艇侧翻、水上救人等项目演练。

当天,佛堂镇综合应急救援队宣 讲员还为村社干部介绍了水域救援装 备的作用和使用方法,并重点强调防 溺水"六不准""四不要"等相关知识。

全媒体记者 陈洋波 摄



# "头雁"奋飞兴乡村

### 赤岸镇新樟村美丽乡村建设进入快车道

#### □ 全媒体记者 王佳丽

"家里的鸡鸭都能住上'别墅',以 后我们的日子也一定会越来越好!"这 两天,在赤岸镇新樟村党群服务中心 前,正在展示的两幢家禽"别墅"引起 村民的关注。这是新樟村两委创新设 计的"别墅式"生态家禽屋,即将在该 村全面推广。

"生态家禽屋的投用,不仅能有效解 决村内家禽散养乱养的卫生问题,届时 更能扮靓村庄环境。"该村党支部书记朱 恒军说。

让鸡鸭等家禽住进"别墅",是新樟 村美丽转型的一个缩影。今年3月,在

赤岸镇党委政府的重视下,新一届村 两委班子上任。同时,赤岸镇派出了驻 村专班,协助新樟村推进一些"老大 难"问题的解决。新一届村两委班子以 "领头雁"的姿态和干劲投入美丽乡村 建设,在不到半年时间迅速打开工作 局面。

"当时由于不少村务工作停滞不前, 村里有三分之一的人家存在房前屋后乱 堆柴火及杂物问题。村内大量绿化带被 破坏,脏乱差情况特别严重。"新樟村党 支部副书记朱根伦说。

新樟村以村容村貌提升为主攻方 向,做到整治不漏一处、不减力度、不留 死角。遇到阻力"钉子户"时,村两委干部

齐心协力攻破。经过近两个月的整治,村 里被占用的绿化带得到了恢复。同时,针 对房前屋后、村庄周边、河塘沟渠等区 域,村两委成员广泛组织相关人员集中 进行全方位、无死角清理。

今年6月,随着挖掘机的阵阵轰鸣 声,位于新樟村的某豆奶厂厂房顺利拆 除。2002年,该豆奶厂租用了村里2500 多平方米土地,租期为30年。有机更新 是村民们10多年来的愿望。该村两委利 用百日整治行动的契机,积极与豆奶厂 负责人沟通协商收回协议签订,仅用一 个月左右就完成了安置地块政策处理,

跑出有机更新的"加速度"。 "为了让村民住有所居、居有所安, 我们要以更新之力再造发展生命力、赋 能发展新活力。"新一届村两委班子上任 后,立即着手启动村庄有机更新工作,高 标准做好村庄"多规合一"规划编制,科 学布局农村生产生活生态空间。目前,新 樟村已完成规划方案编制初稿,正上报 义乌市自规局专家会审。"本次有机更新 工作,首批已有33户村民报名参加选 位。我们将结合市级相关政策文件,加快 让已拆未安置的村民们早日实现安居 梦、幸福梦。"朱恒军说。

典型引路,聚力闯路。难题一一解 决,为新樟村开拓了一条充满希望的农 文旅融合新路,更激活了村集体经济发 展的"一池春水"。

球

玉

家

和

地

X

玉

盖

#### □ 全媒体记者 吴峰宇

7月6日下午,四海大道上满载 各种商品的小货车、集卡车有序行 进,前往全国单体面积最大的物流 枢纽——义乌国内公路港。每天,数 以万计的商品从这里送往全国300

一不临海、二不沿边的义乌,如 何把市场里210万种商品卖出去? 答案是:辐射全球221个国家和地 区,通达全国31个省(市、自治区、 直辖市)的1502个县级市的"蛛式" 物流网络。他们就像地瓜的藤蔓向 四面八方延伸,打造义乌"地瓜经 济"主根基。

义乌物流业与小商品市场相伴 相生,共同发展,是义乌融入"一带 一路"、打造世界小商品之都的核心 竞争优势之一。义乌市场发展委提 供的数据显示,今年上半年,全市五 大园区货运量793.7万吨,同比增长 13.6%。其中,国际陆港集团旗下四 大物流园,货运吞吐量超562万吨, 出场货车约22万辆。

这一车发往深圳,这一车发往 郑州,这一车发往乌鲁木齐…… 在义乌国内公路港三志物流档 口,呈现出一派繁忙的景象。

今年以来,伴随各地稳需求、促 消费等政策措施落地,物流业景气 指数强劲复苏,义乌这块物流高地 感知明显。以三志物流为例,今年1 至6月,企业档口17.5米平板车每 天可发15至20车,进入7月的物流 淡季,每天也可发15车左右。

义乌是全球最大的小商品市 场,源源不断的订单,就是义乌物流 发展的根本保障。

在货物"跑起来"的同时,新线 路也开始"动起来"。以三志物流为 代表的物流企业,纷纷开通新线路, 有的甚至把"车"开到了国外。"今年 新增线路有四川成都、河北石家庄、 贵州贵阳,新增20条省际长线也在 稳步推进。"三志物流负责人占小军 说,物流行业发展到今天,竞争的更 多是"软实力",就是比拼服务。以 前,大家坐等客户上门送货,服务有 时候跟不上;现在,大家都积极走出 去揽货,实现揽收、发运、交货的一

从义乌发车到越南成为现实。"我们做好国内物流主 业的同时,又开辟了一条前往东南亚国家的新线路,新增 越南全境门到门服务,从报关开始到清关,客户都不用'操 心',我们会一手操办。"义乌市鸿腾(三鑫国际)物流有限公 司负责人王勇说,集卡车从义乌发车后,经广西东兴、凭祥 口岸转关,换车不换柜,约4-10天即可抵达越南全境。目 前,义乌至越南全境每周发6车频率在运行,出口的货物主 要以义乌的小商品为主,国内其他集散的机械设备、五金 工具为辅。

目光从国内公路港转向青口物流园。浙江战马物流有限 公司的档口,货车、叉车有序作业,仓库门前工作人员正忙着 装货卸货,打包装车。这些货物在这里整装后,即将发往广州、 海南等地。

"目前,我们在青口物流园、红狮物流园,每天大约有3车 发运,揽收的货物以小商品为主,还有周边省市的工厂货,毕 意义乌有价格优势,货主都愿意在这里中转。""战马物流"现 场主管高月告诉记者,今年企业被评为2021年物流效益综合 评价工作第一档—A类,大家干活更有积极性。

现代物流一头联系生产,一头联系消费。经过多年发展, 义乌已成为全国首批17个、全省唯一的国际陆港城市,全国 首批20个、全省唯一的现代物流创新发展试点城市,入选首 批国家物流枢纽。

#### ■天气早知道

## 本周热浪翻滚 谨防中暑和热射病

